



ЗАМЕТКИ ДЕПУТАТА ПО ПОВОДУ...

Уже вторую сессию депутаты горсовета ломают головы над неразрешимой задачей: как сделать так, чтобы при существующей системе работы жилищно-коммунального хозяйства все было в порядке — чисто, сухо, тепло. То есть:

1. Как отремонтировать все нуждающиеся в ремонте дома жилого фонда горсовета, если денег всего 140 тысяч рублей в год, и значит, остается ждать, когда весь фонд будет аварийным, и в третьем тысячелетии мы выступим с тем, что каждая семья будет иметь квартиру или дом в аварийном состоянии?

2. Как нормально организовать уборку и вывозку мусора, если имеется всего одна (!) мусороуборочная машина?

3. Как обеспечить водоснабжение там, где оно недостаточно, и если сеть готова истечь ржавой водичкой по столь же изношенной системе канализации?

4. Как, в конце концов, сделать так, чтобы от запущенного парка «Борцов за свободу» до сада с бюстом Вахрушова мог пройти каждый ребенок в башмачках и без риска, что в парке на него упадет гнилое дерево? И далее последуют 5, 6,

7 и все такие же безнадёжные, такие же вопиющие вопросы...

Горсовет принимает решения: «потребовать», «спросить», «усилить контроль», «провести кампанию». Но! Если я, например, потребую что-нибудь от вас, дорогие читатели, ну хотя бы проложить мостки перед своим домом, то уверен, что получу примерно следующие варианты ответа: «иди подальше...», «спих, что ли?», от менее ленивых и более устных: «А что и сколько я буду за это иметь?». И все вроде правы. Те же самые ответы дают и те, с кого «требуют», «спрашивают», над кем безуспешно «усиливают контроль». В общем, авон звенит, а в копилке пусто.

Еще об одном хотелось бы напомнить: наступает смена экономических отношений. Звучит абстрактно, как и интересное слово «рынок». А практически: Министрство жилищно-коммунального хозяйства упразднено — дотаций нет. ПП ЖКХ отлучено на рыночную «волю», а это значит — либо повышая цены (визит в баню обойдется почти рубль), либо избавляясь от бани, гостиниц, водопроводных, канализационных забот

и занимайся в основном тем, чем сейчас занимаешься как бы побочно — строительством нового жилья, благо спрос большой.

Ну, хорошо, гостиницы возьмут. Будут там гости с юга хранить свои фрукты-овощи и очень весело проводить время в «номерках». А кто возьмет водопровод, канализацию, баню, наконец? Не найдется ведь желающих — «спих, что ли?»... «сколько за это можно иметь? — нисколько».

Веселая получилась картинка: «чисто, сухо, тепло».

Вторую версию подряд предлагает другая программа, включающая в себя единый комплекс мероприятий, к разработке которых необходимо было, по мнению автора, приступить еще три месяца назад, а сейчас потребовалось бы проводить почти с ходу:

1. Передача (бесплатно, в основном) жилого фонда горсовета жильцам. Возражение о том, что жильцы не смогут его содержать, не верно, ибо и сейчас его никто не содержит. Нет хозяина.

2. Образование на базе ПП ЖКХ кооператива или системы кооперативов с городским Советом в качестве члена учредителя.

Это позволит не допустить периода окончательного развала и неразберихи жилищно-коммунального хозяйства города, и, что не менее важно, оказывать из средств горсовета помощь только тем, кто действительно не может содержать жилье: неработающим инвалидам, старикам. Иначе новые экономические условия тех «добьют».

Данная программа у депутатов поддержки почти не получила. Но если бы кто-то предлагал чего-нибудь еще! Увы, мы все еще «требуем», «усиливаем контроль» и т. п. и т. д. Все чего-то ждем. Чего?

И еще об одном — о ликвидации горсовета. Это дело исключительно избирателей и никто не должен решать за них — ни один депутат, пусть самого высокого уровня. За избирателями инициатива, за ними слово. А депутаты — обычные граждане, не более. Именно руководствуясь этим убеждением, я не принимал участия в голосовании по этому поводу.

Я предлагаю обсудить проблемы, затронутые в этой статье, всем избирателям, кто пожелает, в четверг, 18 октября в 17 часов 30 минут в зале заседаний горсовета.

Ю. КАБИН,
врач, депутат городского Совета.

КТО СЛЕДУЮЩИЙ?

Первое крестьянское хозяйство официально зарегистрировано в нашем районе. Отважился на это арендатор В. Н. Неклюдов, работавший ранее в совхозе «Север».

Василий Николаевич вместе с братом Николаем заново обживает «неперспективную», как было принято называть ранее, родную деревню Неклюдику. Места там, действительно, чудные, и земля, которая может давать хороший урожай, тоже хватает.

За какие-то полтора года Неклюдовы построили добротный скотный двор, обзавелись живностью, полностью обеспечили ее кормами. Сейчас братья специализируются на откорме телят.

Образование своего крестьянского хозяйства В. Н. Неклюдов рассматривает как важный шаг к самостоятельности, позволяющий выйти на уровень хозяйственных отношений. Это и прямое заключение договоров с частниками, заготконторой, налаживание связей с другими сельхозпредприятиями, арендаторами района.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

О СУДЬБЕ ГОРСОВЕТА

В связи с тем, что в воле депутатами городского Совета решение об упразднении городского Совета было принято без учета мнения жителей города, городской Совет просит районный Совет народных депутатов не включать в повестку дня очередной сессии рассмотрение вопроса об упразднении горисполкома.

Исполкому городского Совета необходимо провести опрос и изучение общественного мнения жителей города через районную газету по поводу упразднения городского Совета ДО 1 НОЯБРЯ 1990 ГОДА.

Депутатам городского Совета в срок до 1 ноября 1990 года отчитаться о проделанной работе перед избирателями в своих избирательных округах и изучить мнение избирателей.

Уважаемый товарищ!
Просим высказать Ваше мнение: быть или не быть городскому Совету и его исполкому?
да нет
(подчеркнуть)
и укажите причины:

(домашний адрес и подпись)

Просьба анкету выслать или принести в горсовет до 1 ноября 1990 года.

ДОРОГИЕ ветераны! Вовсе не хочу вас обидеть этим письмом в редакцию, но мне думается, что на сей раз я не приду на городскую площадь в день 7 ноября. Хотите знать, почему?

Призывая тотмичей принять участие в праздничной демонстрации, вы, конечно, могли представить, с какими глазами будут подниматься наши партийные секретари и руководители района на нашу скромную трибуну — опустив глаза, дабы не споткнуться? А поднявшись, смогут ли они открыто и честно взглянуть на всех нас и, веря собственным словам, воскликнуть: «Да здравствует Великая Октябрьская социалистическая революция, положившая коренной перелом всемирной истории...»? И если у них хватит совести на это, то нам будет стыдно за них.

Постоянные очереди, злость и жестокость, талоны, граммы в руки да еще при наличии паспорта и прописки, непролазная грязь, нищета и убогость во всем... Сейчас ли радоваться торжеству Октября? В честь чего здравить? Что демонстрировать? И перед кем?

Понимаю ветеранов. Им вдвойне, втройне тяжелее, чем нам, молодым, видеть все это, сознавать, что проливает кровь и пот, беззаветно веря великим идеалам социализма, они так и не построили тот дом, о котором мечтали, за который отдавали жизнь их товари-

Не приду я нынче на площадь

Эта слепая вера и преданность в генах передалась и нам. Мы также бойко сочиняли рапорты и отдавали салюты, не мигая, стояли в почетном карауле, маршировали строем под бравые звуки горна и барабана.

Сегодня — другое время, и горько, что нет ни этой, ни какой другой веры в нас. Потому считаю предательством по отношению к поколению, совершившему революцию, ложь и славословие.

Мнение читателя

произнесенное в очередной раз в самый светлый праздник советского народа.

Конечно, не только о достижениях, но и о проблемах, о бедах наших можно поговорить, скажете вы. Но к чему? Встаньте в любую очередь и вы, особо не прислушиваясь, почувствуете демонстрацию единства людей против нечеловеческих условий их жизни. К чему лишней раз накалять страсти? За 73 года хватило торжественных заседаний и праздничных демонстраций. Какой от них толк? Если бы словом можно было доказать преданность идеалам социализма! Не надо праздников нам сейчас...

А вот встретит: ся (и именно в этот день, 7 ноября)

партийным и советским руководителям района с тотмичами и по-деловому обсудить самые важные вопросы не пошло бы. И провести такую встречу не в зале заседаний райкома партии, а в районном Доме культуры. Пусть придут, кто пожелает, не колоннами от предприятий и организаций, а семьями: компаниями, и зададут самые острые вопросы о перспективах развития страны, о рынке, о земельной собственности, жилье, наконец, о снабжении хлебом в нашем городе. Думаю, что среди секретарей и инструкторов райкома, членов комиссий райсовета и работников агропрома найдутся компетентные люди, способные ответить на эти и другие вопросы. Вот на такую, полезную всем, встречу-конференцию, я бы, несомненно, пришла и друзей с собой привела. Может, тотмичи поддержат мое предложение?

И еще о молодежи. Товарищи ветераны, не думайте, что нам легко. Без надежды и веры страшно строить свое будущее, растить детей. Помогите же нам вновь их обрести.

М. ИВАНОВА,
23 года,
г. Тотма.

„БЕЗ ПРАВ ДА ДЕНЕГ ЧЕГО ДОБЬЕШЬСЯ?“

ВОПРОСОМ НА ВОПРОС ОТВЕЧАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА ГОРОДСКОГО СОВЕТА С. Ю. СИМОНОВ

С. Ю. Симонов, как известно, был одним из инициаторов идеи об упразднении горсовета.

— Что предшествовало этому решению, что послужило толчком к нему? — мой первый вопрос Сергею Юрьевичу.

— В 1988 году я побывал в Ленинградской области. Там в районных центрах действует лишь одно подразделение Советской власти. Горисполком или райисполком, в зависимости от численности населения в городе.

Чем это удобно? Люди ведь обычно обращаются в горисполком, и если там не находят удовлетворения, то идут в райисполком. Но чаще всего, не найдя поддержки в первом, они не находят понимания и во втором. Так зачем лишняя инстанция, пусть будет только один орган Советской власти.

Потом у нас нет самостоятельности. При любом органе Советской власти существуют различные отделы и подразделения: отдел культуры, здравоохранения и т. д. А наш городской Совет их совсем не имеет. Получается, командир без войска.

Формирование бюджета также происходит без нашего участия. Он спускается сверху. Сколько райисполком денег даст — тому и радуемся — нам дают, в основном, на содержание детских дошкольных учреждений, ремонт жилого фонда и благоустройство. И не более!

Свободными деньгами горсовет не располагает, и интереса работать по бюджету, чтобы он выполнялся или перевыполнялся, нет. От перевыполнения все равно ничего не получишь. Да и верстается бюджет с таким расчетом, что его никогда не выполнить. Приходится райфинотделу изыскивать дополнительные источники, отчисляя каких-то организаций, чтобы мы как-то сводили концы с концами. А для решения социальных проблем нужны свободные деньги, чтобы заказывать документацию, производить ремонт, строить чего-либо... Но нет их у нас, нет!

Далее. Все организации, находящиеся в районе, — то ли районного подчинения, то ли межрайонного. Чисто городских, за исключением горпо, нет. Больше нам работать практически не с кем. Но вопросы-то решать надо, и все равно каким-то

образом приходится выходить на районисполком.

Потом, если не будет горсовета, у райисполкома изменится отношение к городским проблемам. И, допустим, если сейчас придешь, попросишь денег — могут отказать, то непосредственно занимаясь городом, райисполком рассудит совсем по-другому: будет больше заинтересованности, и при определенных нуждах средства всегда будут выделяться.

— Но получается не очень красиво: при выборах в горсовет кандидатам в депутаты пришлось выдержать нелегкую борьбу, а тут говорят: не нужны вы, народные избранники...

— Мысль о ликвидации горсовета зародилась около двух лет назад, и я предлагал решить этот вопрос до выборов. Как сделали в Великом Устюге и Соколе. Мы ведь тоже с первым секретарем райкома КПСС В. М. Дмитриевым убеждали: давайте последнем опыту ленинградцев, пусть это будет в виде эксперимента. Я, лично, в том не видел крамолы... Как быть с депутатами? Не совсем удобно, конечно. Но, в основном, депутаты разобрались в своих возможностях и возможностях горсовета. И на последней сессии голоса их разделились примерно наполовину. Значит, и они задумываются о том, нужен ли горсовет.

— И на последней сессии Вы своего мнения не изменили?

— Я свое мнение высказал еще на предыдущей сессии. И на этой сессии никому его не навязывал. Депутаты не проголосовали за отмену решения о ликвидации горсовета. Единственное, что они просили, — не включать вопрос о горсовете в повестку дня очередной сессии райсовета, пока не изучат мнение своих избирателей. Но в данной ситуации лучшим выходом была бы ликвидация горсовета. Это на сегодня сделать необходимо.

— Но поймут ли такое решение горожане?

— Не знаю, сейчас у тотмышей немножко другое на уме. С переходом на рыночные отношения люди в основном озабочены тем, как прожить, как удовлетворить себя продуктами питания и прочим. Ликвидация горсовета для них — это уже дело второе. На это, пожалуй, обратят внимание лишь единицы. Они созда-

ют фон, на основании которого меняется общественное мнение. А основная масса ничего не скажет. Я могу с уверенностью сказать, что отзывов на нашу анкету о целесообразности горсовета будет немного. И опять не прийти к общему мнению.

— Сергей Юрьевич, а если бы Вам предложили пост заведующего отделом городского хозяйства, Вы бы согласились?

— Я бы, наверное, подумал. Работа наша, как говорится, не мед, приятного мало. Это только со стороны кажется, что все легко и просто решается. А на самом деле...

— Значит, Ваша работа принесит больше разочарований, чем удовлетворения?

— Больше огорчений. Особенно от того, что не могу оказать помощи престарелым, инвалидам в решении жилищной проблемы. Не могу, а люди ждут, требуют, надеются. А если отказал хоть раз, значит, про тебя скажут: вот, мол, бюрократ! Отрадно все же, что удалось построить в городе новый детский сад, больницу. Сейчас решается вопрос о строительстве кооперативного дома, в стадии проектирования 33-квартирный дом для инвалидов войны и семей погибших. Проектируются новый детский сад и новый микрорайон в районе аэропорта, т. е. с выходом новой застройки за пределы города. В этом году мы должны начать строительство аптеки, новой котельной. Планируется расширение седьмой котельной, от которой отапливается больница. Планы большие, но с каким великим трудом они воплощаются!

— Сколькочасовые Ваши действия, инициативу райисполком?

— Возможно, кто-то так и думает. Но мы с райисполкомом стараемся действовать сообща.

— Сергей Юрьевич, но что все-таки можно сделать по решению жилищной проблемы, чтобы прекратилось засилье ведомственного строительства и коренные тотмыши получили, наконец, хорошие квартиры?

— Я думаю, этот вопрос решится на уровне правительства независимо от источников финансирования. И в первую очередь для инвалидов, ветеранов, немущих, всех тех, кто стоит в льготных очередях. Должны получать жилье медики, работники

просвещения, органы внутренних дел, тех ведомств, которые не строят, — так называемых бюджетных организаций.

Есть еще один выход. Это создание при Советах отдела или управления капитального строительства, то есть объединить при райисполкоме средства предприятий и организаций. Советы строят, соответственно, получают за это определенный тоннаж, отчисление квартир.

Далее. Должен же, наконец, решиться вопрос о Законе РСФСР «О местном самоуправлении». Существующий Закон СССР о самоуправлении Советам ничего не дал, Закон о земле, принятый Верховным Советом СССР — тоже. Но все должно быть узаконено! Чтобы мы на законных основаниях могли требовать, заключать договоры на отвод земельных участков. За это, естественно, должны нам платить или деньгами, или квартирами, что построено на городской территории. То есть, должны быть какие-то приводимые рычаги для Советов, чтобы мы могли работать с предприятиями и организациями как с партнерами, а не быть у них просителями.

— И последний вопрос. Сергей Юрьевич, разъясните, пожалуйста, как работает сейчас горсовет. Ведь многие убеждены, что раз депутаты приняли решение о его ликвидации, значит, поставлен крест на нем...

— Это совсем не так. Городской Совет не может сам себя распустить. Не наделены такими полномочиями депутаты ни райсовета, ни областного Совета. Мы можем выйти с ходатайством в вышестоящие инстанции. А вопрос наш может решить только Президиум Верховного Совета РСФСР. Процесс этот очень длительный и может затянуться на семь-восемь месяцев, как минимум. И, как мы договаривались с депутатами, все это время мы будем работать, как работали и раньше. А когда будет объявлено решение Президиума Верховного Совета РСФСР, тогда все встанет на свои места, будут объявлены новые структуры, новые обязанности. Ну, и если решится, будет узаконен отдел городского хозяйства.

Интервью взял

М. НОВОСЕЛОВ.

ДЕПУТАТЫ ГОРСОВЕТА. ОТ НИХ РЕШИЛИ ИЗБАВИТЬСЯ?

4 октября прошла очередная сессия городского Совета народных депутатов. В ходе ее, помимо других, возник вопрос и о судьбе городского Совета. Дебаты titателей по этому поводу идут на страницах газеты с июля. Вы, уважаемые тотмыши, помните, что тогда депутаты горсовета приняли такое решительное решение, не удосужившись посоветоваться со своими избирателями.

СЕЙЧАС перед нами, депутатами, и перед вами, избирателями, этот вопрос встал ребром. Так вот, на второй сессии мы вновь не смогли принять окончательное решение, поэтому и решили просить депутатов районного Совета исключить из повестки дня очередной сессии рассмотрение нашего вопроса. А тем временем изучить мнение жителей города путем анкетирования и проведения встреч с горожанами в своих избирательных округах. Я голосовала за отмену решения предыдущей сессии, то есть за то, чтобы городской Совет был! И вот почему.

Жители Тотмы с любой бедой идут к нам, в горсовет. Не поладили соседи: не поделили земельный участок; нужны талоны; оформление прописки; получение различных справок; нужно место в садике, ясельках...

Что особенно важно, исполком городского Совета может принять самостоятельное решение. А отдел райисполкома по городскому хозяйству, который предлагает создать, таких полномочий иметь не будет. Все придется согласовывать с председателем райисполкома или его заместителями. В горсовете сейчас наведен порядок с очередностью на жилье и в детские дошкольные учреждения. Кто потом возьмет на себя эти функции?

В ХОДЕ обсуждения вопроса о судьбе горсовета депутат Ю. П. Волков высказал мнение: а нужен ли районный Совет? Ведь если каждый Совет будет полноправным хозяином на своей подведомственной территории, если ему будут подвластны предприятия и организации, которые на ней находятся, все движимое и недвижимое, то сельский

Совет, имея власть и права, будет получать определенные доходы и распределять их в свой бюджет на нужды своего Совета. Да еще городской Совет получит все права на своей территории... Зачем тогда райсовету делать отчисления? Притом каждая районная организация по своей финансовой и производственной деятельности отчитывается перед вышестоящей областной организацией. Тут есть над чем подумать.

У депутатов городского Совета возникли сомнения: раз нет средств, то нет и прав? С одной стороны, это так, но ведь те средства, что нам выделяются, мы расходует сами, сами решаем — сколько и куда!

ПОЧЕМУ слаб авторитет горсовета среди населения? Я работаю секретарем исполкома 5 лет. За это время поменялись два председателя горсовета, С. Ю. Симонов — третий. А ведь работа в Совете сложная и многогранная!

Так вот, последние полтора года перед выборами мы практически бездейство-

вали, только исполняли то, что необходимо было исполнять в первую очередь. И это потому, что тогда уже возникал вопрос о реорганизации в Советах и упразднении городского Совета. Так почему было не решить этот вопрос до выборов? У руля были те же руководители, что и сейчас: и в райисполкоме, и в райкоме партии. Почему теперь, когда каждый депутат, участвуя в предвыборной кампании, оформил свои планы, предложения, думал над тем, как дальше работать и над чем, намечал, как будет выполнять наказы избирателей, опять нам «дали по рукам»?

Вспоминается первая организационная сессия горсовета, когда депутаты живо обсуждали перспективный план работы, решали для себя, кто в какой постоянной комиссии будет работать... Неужели все напрасно?

Почему именно сейчас возник вопрос об упразднении горсовета? Уж не потому ли, что депутаты стали иметь свое мнение, начали брать власть в свои руки, запросили депутатов райсовета о передаче в подчинение горсовета (как это было раньше) коммунальной службы? А она, в основном, и работает на территории города. Может, тогда и возникла мысль у депутатов райсовета: а не много ли захотели? Знай, поменьше дайте подремывайте себе!

Да, большинство наших депутатов действительно новички, мы еще не знаем настоящего своих полномочий, но у каждого, почти у каждого депутата есть желание работать. А это немаловажно.

Когда работаешь в Совете, со своими избирателями, осознаешь чувство ответственности за свои слова, дела, обещания. И вот теперь от нас, депутатов горсовета, решили ИЗБАВИТЬСЯ! Конечно, депутатом быть трудно, приходится жертвовать своим личным временем. Город по численности населения составляет более трети от населения района, и оставаться в нем всего 18 депутатов (тех, что избраны в райсовет), поверьте, нельзя. Депутаты физически не могут с полной отдачей работать в своих избирательных округах, решать все проблемы. А дел много.

В настоящий момент в городском Совете очень активно начали свою работу постоянные комиссии по торговле и общественному питанию, жилищно-коммунальному хозяйству, делам молодежи, социалистической законности. Активно и целенаправленно работает жилищная комиссия исполкома.

Г. ПАПЫЛЕВА, депутат городского Совета, заместитель председателя городского Совета.

Читатель о газете
**ПУСТЬ ДОРОЖЕ,
НО ЛУЧШЕ**

Идет подписка на газеты и журналы. Читатели встретились еще с одним мероприятием правительства по выравниванию экономики страны — повышении цен на печатные издания. Каких только сюрпризов не получишь в перестроечный период! А он еще только, как обещают, на «переломном» этапе. Зачастую не получаем газет из-за отсутствия бумаги. Это в нашей-то стране, занимающей такую площадь под массивами лесов! Устарело оборудование. Причем вдруг и все сразу! То же очень модный аргумент...

Но, по моему, с повышением цен на издания должно улучшиться и их содержание. Я не хочу сказать, что районная газета «Ленинское знамя» плохая. Выписываю все время и очень доволен ей, особенно в последние годы. Обычно читать газеты начинаю с районной и потом уже принимаю за остальные.

Но коль будем с этого года за «районку» платить червонец с лишним, то что-то нужно изменить и в содержании ее.

Совсем ни к чему так часто печатать объявления Управления Северных магистральных нефтепроводов и Юбилейного управления газопроводов.

Раз в месяц через вторую и третью страницы идет рубрика «Как мы поработали». В застойные времена это называлось соревнованием. Суть одна и та же. Никакого

соревнования не было на самом деле, кроме кабинетного. От того, сколько надоила та или иная доярка молока или продано государству мяса, на прилавках магазинов лучше не стало. Ни ассортимент молочных продуктов не увеличился, ни уменьшаются и очереди за молоком.

Мое мнение — печатать отдельные бюллетени, если так необходимо, и посылать в сельскую местность, на фермы.

Не очень интересуют большинство читателей и рубрика, занимающая третью страницу под названием «Искорки». Если она играет роль в воспитании молодежи и детей, то те вряд ли ее читают. А взрослым она по содержанию не интересна. Пусть наша смена это печатает и оформляет в своих школьных стенгазетах.

Очень хорошие рубрики «Страница выходного дня», «О разном, реклама и объявления», «Город наш...» и многие другие.

Как-то в одном номере сравнивалась стоимость бутылки водки и годовой подписки на газету «Ленинское знамя». Конечно, жалко отдавать такие деньги за бутылку, но отдаем. Видимо, придется мириться и со всем остальным, в том числе и с ценами на подписные издания. То ли еще будет...

А. НОВОСЕЛОВ,
г. Тотьма.

**ВОПРОСЫ,
ВОПРОСЫ...**

Уважаемая редакция! Очевидно, районная газета только выиграла бы, если на ее страницах как можно чаще помещались материалы, отвечающие насущным проблемам дня. Для этого надо своевременно публиковать статьи по наиболее актуальным вопросам.

На мой взгляд, читатели с интересом прочтут бы материалы на такие темы:

1. Что тормозит организацию приема ленинградской программы телевидения? Каковы перспективы?

2. Что практически делается в районе для перехода к рыночным отношениям?

3. Какие конкретно наиболее убыточные в районе колхозы и предприятия и какова их судьба в будущем, когда область полностью перейдет на полный хозрасчет?

4. В каких трудовых коллективах предположительно произойдет значительное сокращение штатов и числа работников? Что будет предпринято в связи с этим по трудоустройству освободившихся рабочих рук? Какая работа проводится или будет проводиться по приобретению этими лицами новой специальности и их трудоустройству? Или мы опять будем ждать «спасных указаний» сверху и в этих делах?

5. Сколько на сегодня в районе коммунистов вышло из рядов КПСС, основная причина выхода? Какая работа ведется для предупреждения этого явления?

Л. БРИЛИНСКИЙ,
пос. Текстильщиков.

**Погрузился во мрак
переулоч**

Наш переулоч с наступлением сумерек погружается в сплошную темноту. Ходить становится страшно. Тем более, что месяц назад ПМК-15 оборудовала пожарный водоем, да на половинке и бросила. Траншея стала труднопреодолимым препятствием.

АКСЕНОВ, БЕЛОУСОВЫ, СЕРГАЧЕВА, всего шесть подписей жителей домов № 3, 5, 5а, 4 и 7 по Пролетарскому переулочу.
ОТ РЕДАКЦИИ.

За несколько дней до этого письма в редакцию пришел В. Н. Селинин (Пролетарский переулоч, дом 5 а, кв. 1), который изложил точно такую же просьбу: хлопотать за жителей несвещенного переулоча. Незавершенное строительство во-

доема мелпораторами усугубило положение пешеходов, особенно в темное время суток. У В. Н. Селинина, например, в траншею упала вилка и получила травму.

Просьба В. Н. Селинина передана заместителю председателя райисполкома В. В. Толоконникову, который обещал во всем разобраться. Но, товарищи хозяйственные руководители! Почему люди должны ходить по инстанциям и просить на кого-то воздействовать, повлиять, чтобы было выполнено то, что не сделано своевременно или сделано кое-как. Или уже вообще перестали обращать внимание на человека, его нужды? Жители Пролетарского переулоча не требуют чего-то невозможного. Они просят лишь восстановить пешеходную дорожку, а также наладить уличное освещение.

**Увы, зал
был пуст...**

Неудобно об этом писать, но, наверное, все-таки нужно. В День работников леса к нам прибыл коллектив художественной самодеятельности из поселка Советский. На концерт пришли дети и только шестеро взрослых. Стыдно за моих земляков, за ту неблагодарность, какую они проявили по отношению к пловцам...

Обсуждаем по закоулкам, что в клубе ничего не делается. На самом же деле сры-

вается третий концерт из-за неявики зрителей.

У нас неплохая библиотека, но читателей очень мало. Приглашаем лектора, а за посещаемость стыдно. Сомневаемся, стоит ли нашему коллективу художественной самодеятельности готовить концерт к празднику Великого Октября.

А пловцам через газету выражаю признательность за концерт и приношу извинения за неявишихся зрителей.

К. ЖЕНИХОВА,
завклубом пос. Муриловка.

**КАЖДОМУ—СВОЕ.
И НЕ БОЛЕЕ!**

В «Ленинском знамени» за 27 сентября прочел решение райисполкома «О торговле некоторыми видами продуктов питания». В этом перечне, я думаю, напрасно не упомянут один из важнейших продуктов — хлеб. А ведь какие огромные очереди у хлебного магазина! Вроде бы и норма отпуска хлеба в одни руки установлена, и хлебокомбинат перекрывает план по выпечке хлеба, а его все не хватает.

В такой ситуации невольна скупка хлеба, а она существует. С момента открытия магазина и до тех пор, пока есть на прилавках хлеб, владельцы личного скота не перестают неоднократно вставать в очередь, нагружая буханками свои авоськи. Уже в половине девятого из-за таких скупщиков полки в хлебном пустеют. А попробуй сделай таким замечание! Вот и получается, что кто-то хлебом

откармливает скот, а кому-то ничего не достается.

Должен же быть какой-то контроль за торговлей хлебом! Например, за укладку, собранную раньше указанного срока, штрафовать, а почему хлеб можно скупать безнаказанно? Владельцам скота следовало бы отправиться в село спасать урожай и там заработать зерно, корнеплоды.

Отпуск молочных продуктов в одни руки тоже надо ограничить, допустим, до трех литров. А то ведь забирют ведрами поросят. Потому что дешево. Сметану тоже — кто-то три литра возьмет, а кому и пол-литра не достается. Кто не может в рабочее время в очереди постоять, тот вечно ни с чем остается.

На яблоч лучше бы всего ввезти талоны. Этот продукт также достается, в основном, досужим людям.

И. КЛИМОВ.

**...А табачок—
врозь?**

В разряд дефицитных попадают все новые товары. Дефицитом стало и курево. В колхозе «Великоворье» его ухитряются где-то и как-то доставать и распределять среди работающих. Пенсионеры же, живя свою проработавшие в колхозе, а среди них еще и участники Великой Отечественной войны, такого права уже не имеют. В сельсовете живут не только колхозники. Им как быть? Вот я и обращаюсь через газету в райсобес, мясо-молочный кооператив АПО, роно, отдел культуры, чтобы они позаимствовали опыт колхоза и так же обеспечивали своих работников табачком.

В. СЕЛИВАНОВ,
д. Великий Двор.

**ЗАРЕЧЬЕ—„ОТРЕЗАННЫЙ
ЛОМОТЬ“?**

Вот опять два дня подряд нет рейсового автобуса в Заречье. Сколько же можно испытывать терпение людей? Неужели невозможно обеспечить нормальное движение на этом маршруте или наладить через Сухону переправу?

Выстояв огромные очереди за молоком и хлебом, моя дочь вечером с шестилетним сыном отправилась пешком за пять километров. Представьте такую «прогулку» по грязной дороге, безлюдным лесом...

Никак не могут проникнуться заботой зареченцев руководители местных орга-

нов власти. Да и как могут понять эту боль депутаты райсовета Н. М. Калмыков и С. М. Громов, если живут они в городе? Да и Заречьем их, пожалуй, не испугаешь — ведь к их услугам персональные машины. Вот если бы отправить пожить за реку да лишить транспортных привилегий — тогда, может быть, и приняли решительные меры к руководству того же автопредприятия. Откуда будет вера в Советы, если дел не видно?

Г. ЖУКОВ,
г. Тотьма.

ЧЕРЕЗ ТРИ ДНЯ НА ЧЕТВЕРТЫЙ

Идет подписная кампания на периодические издания и, судя по сообщению начальника районного отделения «Союзпечати» Р. А. Улиткиной, проходит она вяло. Одна из причин того, что жители района не спешат с оформлением подписки на периодику, — возросшие цены на большинство изданий.

Вторая, не менее важная, — по моему неудовлетворительная доставка почты. Проблему нехватки почтальных ящиков, а вот доставка печатных изданий адресатов до сих пор не удовлетворяет. Дело дошло до того, что даже в городе районная газета «Ленинское знамя» только в сентябре, по крайней мере, дважды не нашла

своих читателей в день ее выхода. Дальше, как говорят, некуда. Сегодня за доставку почты связисты должны многократно усилить свою ответственность, а получается наоборот. И это подтверждают факты.

На собрании членов КПСС в колхозе «Родина» читатели «Ленинского знамени» заявили второму секретарю РК КПСС Н. К. Рычкову, что субботний номер районной газеты им приносит во вторник. Об этом же пишет наш постоянный читатель и работник из Крутой Осыпи А. М. Маравков:

«Прошел год, как устойчивая дорога связала наш поселок с райцентром и появилась надежда на регулярную доставку почты в Крутую

Осыпь. Но своевременно познакомиться с новостями в наше бурное время по-прежнему остается для нас голубой мечтой. Кто в этом виноват — издатели или связисты (думается, вторые), но 29, 30 сентября и 1 октября почта в Крутую Осыпь не поступала. И это уже не первый раз.

Пора местным Советам вплотную заняться вопросами доставки периодики — где надо, помочь связистам, а потребуется — учинить строгий спрос за безответственность и беспорядочность. Неудовлетворительная доставка газет (в том числе и районной) и журналов настоятельно требует подписчиков и сокращает их количество».

А вот второе письмо, оно из поселка Красный Бор от Р. И. Ивлукова: «Хотелось бы узнать, кто виноват в нерегулярной доставке газет в наш поселок? Выписываю «Правду» и

«Ленинское знамя», газеты приходят 2—3-дневной давности. 29 сентября я получил газеты за 26 число, а районной газеты вообще не принесли. 1 октября получил газеты за 27 и 28 сентября, а от 2 октября их вообще нет. Пропадает всякое желание подписываться на них, а ведь кто-то виноват за плохую организацию доставки и должен нести за это ответственность».

Вот такие невеселые раздумья у подписчиков. Возмущение их справедливо, претензии обоснованны. Если ряд центральных газет нередко выходит с запозданием, то в несвоевременной доставке подписчикам «Ленинского знамени» виноваты пока что только связисты. А что ответит авторам этих писем начальник РПС Л. А. Балаков? Читатели ждут ответа.

Новости недели
„Вече“

Так называется новая газета, которую планируют выпускать члены клуба содействия ЮНЕСКО «Русская Америка» и действующий при нем клуб «Свобода».

Уже подано заявление в райисполком на регистрацию этого издания. Как указывается в нем, главные темы, которые будет освещать «Вече», — культура, экология, духовность. А также приобщение горожан к славной истории города, в частности, эпохе тотемских переходов и всей Русско-Американской кампании.

Протокол намерений

подписан между Тотемским краеведческим музеем и Исторической Ассоциацией Форты Росс (США).

Будут обговорены дополнительные сроки обмена делегациями и выставками, экспонатами и документами в рамках законодательства и норм права. Историческая Ассоциация Форты Росс согласилась помочь в обеспечении нашего музея техническими средствами, в частности, компьютерами.

Как отмечает директор музея Ю. П. Ерыкалова, особенно привлекает сотрудничество в плане совместных публикаций. Американцы готовы выпускать буклеты, проспекты о Тотеме, что у нас сделать весьма трудно. Во всяком случае, это сотрудничество взаимовыгодно.

В следующем году, в день проведения Дня города, состоится праздник, входящий в программу «Истоки Русской Америки». В нем примет участие делегация из США.

Журналист за журналистом

Приятно, что интерес к нашему краю растет. Сейчас уже и не припомнишь, сколько корреспондентов из столичных изданий побывало у нас за последние год-полтора. Могу сообщить еще одну новость: самая ближайшая публикация о Тотеме, ее прошлым и нынешнем, ожидается в журнале «Туррист».

А в эти дни в нашем городе работает сотрудник журнала «Диалог» (орган ЦК КПСС) Константин Пенни. Ему поручено подготовить статью о Тотеме для новой рубрики «Энциклопедия российских городов».

К нам приехало ЦТ

Да-да, в наш район прибыла съемочная группа Центрального телевидения во главе со специальным корреспондентом С. С. Голицыной. Как рассказала Светлана Сергеевна, в планах группы — поездка в Калинин: на открытие сельской картинной галереи, в село Никольское, на родину Н. Рубцова, в деревню Неклюдова, к крестьянам Неклюдовым. Эти, как в общем-то и другие сюжеты, будут показаны в одном из ближайших выпусков телепрограммы «Живи, земля!». Так что, уважаемые тотемичи, будем внимательно следить за телевизионными программами.

Подборку информации подготовил М. НОВОСЕЛОВ.

Алексей ИВИН. 1

РОДНОЕ

Еще туман,
Все спит еще пока,
Уйду туда,
где плещется река,
Пустую лодку
в камышах найду
И посмотрю
на блеклую звезду,
И оттолкнусь,
и мирно поплывет
Моя душа среди
пустынных вод,
На склоне ночи,
накануне дня,
Зарю предвосхищая
и храня.
Покуда ночь
еще граничит с днем
И чуть адеет
дальний оком,
На весла плавно
налегай рукой
И восторгайся
медленной рекой,
Седым туманом,
писком сонных птах,
Безмолвием лесным
на берегах,
Пространством неба,
погруженным в сон.—
Все это мир!
Смотри — прекрасен он.



Аленушка.

Фотоэтиюд И. Стесова.

Так служат земляки

А В КОНВЕРТАХ—РАДОСТЬ

Не первый раз с замиранием сердца получает конверты с неизвестными почерком жительница Мосеевского сельсовета А. В. Некрасова. По штемпелю догадывается: «Из армии. Все ли с сыном ладно?».

Дрожанием пальцами извлекает из конверта листок... «Отец! — радостно окликает Анна Васильевна мужа, — глянь-ка, опять командиры нашего Дмитрия хвалят!». И с гордостью по-

казывает Лензину Феодосьевичу Благодарственное письмо командования, адресованное им, родителям.

Он, Дмитрий, у них излаторых детей — самый младший. Ничем особо вроде не выделялся среди сверстников, да и к учебе относился с прохладцей. А вот поди ж ты — всего как год ушел служить в армию, а уже которая благодарность...

В. ПАВЛОВ.

Хроника
ГАИ

За 9 месяцев текущего года на дорогах района совершено 33 дорожно-транспортных происшествия. Из них 10 — в состоянии алкогольного опьянения водителей, в результате погибло 9 человек и 35 травмировано. За управление транспортом в пьяном виде задержано 176 водителей, 109 из них — владельцы личного транспорта.

Лишены водительских прав 87 человек, из них 63 — за управление транспортом в пьяном виде. С 1 августа по 4 октября задержаны в пьяном виде и наказаны штрафом в размере 200 рублей: В. А. Крысанов и Ю. А. Рязанов (автотранспортное предприятие), А. Н. Тихановский и Н. К. Пахолков (Сухонский леспромхоз), С. В. Вишняков (ДРСУ), А. Г. Дружининский и В. А. Чугреев (Тотемский леспромхоз), А. К. Ползиков (ремонтно-технический кооператив), А. Н. Горушкин (колхоз «Красное знамя»), М. М. Мельников (мясокомбинат), М. Д. Иванов (совхоз «Погореловский»), И. И. Зайцев (колхоз «Великолдворье»), В. А. Коротин (УОС), А. Г. Бобылев (порт Тотма), П. В. Корюкин (ЭТУС), В. И. Ляхов (сплавучасток), В. А. Попов (ветстанция).

С. А. Брагин (колхоз «Мосеево»).

Лишены водительских прав сроком на три года: И. С. Митрушин из колхоза имени Ленина, А. С. Сабуров, Н. Б. Беляков и А. Н. Калининский из Тотемского леспромхоза, В. В. Морозов — не работает, Н. К. Шестаков из речного порта Тотма, Н. Н. Момотов из ПМК-13, В. Н. Воробанов из совхоза «Тотемский», П. В. Медведев из «Агростроя», А. А. Талашов из райпотребсоюза, А. Н. Зуев из совхоза «Погореловский».

Лишены водительских прав сроком на 18 месяцев: Н. А. Мудрак из колхоза имени Ленина, Н. Д. Хоробров из АТП, С. Э. Копытов из орс леспромхоза.

Лишены водительских прав сроком на 12 месяцев: Н. П. Цинкин из совхоза «Тотемский», В. Н. Повов из сплавучастка, В. Д. Лыков из ДРСУ-6, В. Н. Цинкин из колхоза «Мосеево», В. Б. Трифанов из СПМК, В. И. Черней — не работает, М. И. Неклюдов из совхоза «Север».

В. ТРЕСКИН,
начальник отделения
ГАИ Тотемского РОВД.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Колл. ФОМИН
и Тая СОБОЛЕВА!
Поздравляем вас с законным браком. Пусть радость и счастье в семье процветают, пусть светит любовь путеводной звездой, счастливого детского смеха желаем, желаем до свадьбы дожить золотой.
Коллектив орс порта
Тотма.

г. Тотма,
Первомайская
набережная, 62,
ДВИНИЦКОЙ
Зинаиде Федоровне.
Дорогая мама, бабушка, сватья! Поздравляем с 70-летием! Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла, не грустить, не печалиться и никогда не стариться. За то, что есть на свете ты, поклон наш низкий до земли.
Кореповы, Двиницкие.

д. М. Поповская, 9,
КУЗНЕЦОВУ
Михаилу Алексеевичу.
Поздравляем с днем рождения! За 60 всего бывало — и огорчений и тревог, так пусть же с радости начнется твой будущий счастливый год.
Жена, дочь, зять, внуки, Рыбалка, Скоморохова.

п. Первомайский,
ТУГАРИНОВОЙ
Ани Кельсиевне.
Дорогая мама, бабушка, прабабушка! Поздравляем с 80-летием! Желаем счастья, здоровья, благополучия.
Дочери, внуки, правнуки.

КУЗНЕЦОВУ
Михаилу Алексеевичу.
Поздравляем с юбилеем! Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла, не грустить, не печалиться и никогда не стариться.
Коллектив мясо-молочного кооператива.

ЖУРАВЛЕВУ

Николаю Иннокентьевичу.
Поздравляем с днем рождения! Желаем счастья, здоровья, долгих лет жизни. Благодарим за долготелый, добросовестный труд.
Коллектив работников
ПП ЖКХ.

п. Октябрьский,
КОРОБИЦЫНОЙ
Александре Михайловне.
Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с юбилеем! 60 — еще не старость, просто зрелые года, пусть здоровье, бодрость, радость тебе сопутствуют всегда.
Муж, сыновья, снохи и внуки.

г. Тотма,
БАЧАЛДИНОВ
Нине Васильевне.
Коллектив хлебокомбината поздравляет Вас с 50-летием! Не зря прожиты годы эти, жизнь отдана труду и детям. Пусть счастье будет в твоём доме, пусть радость внуки принесут, здоровье, бодрость и улыбка прожить и до ста лет дадут.

Кинотеатр „Октябрь“

БОЛЬШОЙ ЗАЛ

13—14 октября — новая цветная итальянская кинокомедия «Мужчины-проказники». Сеансы: в 17, 19, 21.10. Цена билетов 1 руб. 50 коп.; в 15 часов — новый цветной художественный фильм для детей «Незнакомый знакомец» (Венгрия).

ПРОПАЛА собака (русская гончая, рыжая, спина черная). Знающих о месте нахождения просим сообщить по адресу: Тотма, ул. Бабушкина, 24, кв. 5.

Растениеводческий кооператив выражает соболезнование Тыкину Юрию Васильевичу по поводу смерти матери
ТЫКИНОЙ Евдокии Михайловны.
Коллектив редакции газеты «Ленинское знамя» выражает соболезнование Тыкину Александру Васильевичу по поводу смерти матери
ТЫКИНОЙ Евдокии Михайловны.
Коллектив мясо-молочного кооператива выражает глубокое соболезнование Третьяковой Руфине Васильевне по поводу смерти матери
ТЫКИНОЙ Евдокии Михайловны.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Ликотипист Ф. В. ЖЕНИХОВА.
Верстальщик Н. А. ЛЕДЕНСКАЯ.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.